
Aufgabe 21.24

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Gegeben sei die Differenzialgleichungx2y′′+xy′−y= 0.

a) Zeigen Sie, dassy1(x) = x eine spezielle Lösung dieser Differenzialgleichung ist!
b) Lösen Sie davon ausgehend die Differenzialgleichung allgemein durch Reduktion der Ord-

nung mit der Substitutiony(x) = y1(x)u(x) und Lösung der sich dadurch ergebenden Dif-
ferenzialgleichung füru′ !

Lösung:

a) y1 = x, y′1 = 1, y′′1 = 0, x2y′′1 +xy1−y1 = x−x= 0, stimmt

b) y= xu, y′ = u+xu′, y′′ = 2u′+xu′′

x2y′′+xy′−y= 2x2u′+x3u′′+xu+x2u′−xu= 0, x3u′′+3x2u′ = 0

Substitutiont = u′ : x3t ′+3x2t = 0 x
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bzw. y= 0 (ist Lsg.)
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